

配电网运行检修管理的强化策略分析

周渝涛

(国网重庆市电力公司市南供电公司,重庆 404100)

摘要:配电网运行稳定性和安全性对用户用电质量、生产经营的提升发挥着重要作用,能够有效避免重大安全事故发生几率。在配电网的运行过程中需要加强检修管理力度,确保各项配电网系统稳定运行。本文以配电网运行检修管理的强化策略为主题展开讨论。

关键词:配电网系统;检修管理;强化策略

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.33.304

1 配电网运行检修管理的重要性

现阶段随着我国综合国力的不断提升,配电网覆盖面积逐渐增加,其中所涉及的电力设备众多,因此需要加强配电网运行检修力度,确保配电网系统安全稳定运行。电力是一个国家的重要资源,对于国民经济的发展发挥着重要保障作用,是国力的一大体现,为有效促进我国经济快速发展,避免电力安全事故的发生,需要加强配电网运行检修工作。为配电网的安全运行提供保障。

电力资源是人们日常生活中的必然需求,安全稳定的电力供应能够有效提升人民群众的用电质量,避免重大电力安全事故的发生,实现国民经济的迅速提升。配电网系统是电力资源系统末端环节,和用电用户紧密相关。配电网系统的主要作用是将电力资源输送给各个用户。如果配电网出现故障,并没有进行及时的维护则会对用户的用电质量造成影响,甚至带来严重的安全事故,所以,需要加强配电网运行检修管理工作。

2 配电网运行检修管理现状

当前阶段,我国配电网系统安全性满足国家相关规定要求,突然发生停电以及因为电力故障所导致的安全事故情况逐年减少,说明我国配电网系统运行安全性、可靠性逐渐提升,但是现阶段配电网运行检修管理还存在些许不足,对配电网运行质量提升造成一定的影响,因此在实际的配电网运行检修管理工作中需要加强重视,对配电网进行全面的维护检查,对其中存在安全隐患加以及时地发现,第一时间采取相应措施解决,确保用户用电质量,最大程度降低电力安全事故的发生。在实际的检修管理工作中需要对各种安全隐患进行全面的分析。

3 配电运行检修管理存在问题

配电网在实际的运行过程中,因为其长期处于暴露的环境中很容易受到外部因素的影响。同时,随着时间的推移电力设备也会逐渐出现老化、接触不良、破损等情况,如果没有进行及时的维护很有可能导致配电网系统发生故障问题,故障问题主要表现在以下方面:

(1)配电网电力设备质量不佳。配电系统的建设是一项复杂的工程,不仅需要对其建设结构进行合理的规划,同时需要对所使用的设备质量进行全面的检查。但是在实际的配电网系统架设中部分电力企业为缩减成本,提升经济效益,对电力设备的选用没有进行严格的质量控制。所使用设备的等级、型号、质量不符合质量要求规范。

(2)配电网架设存在问题。对于配电网的架设是一项具有较强技术含量的工作,在架设工作中需要按照技术标注和专业规定进行操作,确保架设质量。否则会因架设不合格等问题导致安全隐患发生。在架设工作开展前需要加强对避雷设备选型与等级控制。部分配电网系统建设中,为能够避免单相接地短路电流出现,通常选择终端中性点不接地模式,但是这种模式会造成偏压故障,对变压器的安全运行造成影响。

(3)配电网过电压故障。过电压故障指的是配电网线路承受电压较大,超出规范数值范围,这类故障在配电网系统故障中较为常见,造成这一故障发生的原因主要为以下两方面原因:首先,配电网系统构造不合理,对于配电网系统的架设防雷工作未完全落实,系统防雷能力较差,当出现多雨雷暴天气时,配电网系统中例如断路器等电气

设备会受到损坏,无法正常工作与运行,导致局部甚至整个配电网系统出现运行故障问题。其次,对于设备的选型存在问题,例如配电网系统中电容、电感等设备彼此之间存在干扰问题,可能导致励磁感抗情况的发生,甚至导致互感器出现铁磁谐振情况,导致配电网系统需要承受过大电流,进而对配电网其他设备正常运行造成影响。

4 配电运行检修管理提升相关策略

(1)配电系统架设结构优化。对于配电网系统架设结构的优化,主要需要对配电网系统消弧线圈进行优化改进。为能够获取最佳消弧效果,通常选择使用消弧线圈架设方式。其能够通过自身电力补偿性能达到消弧效果。但是消弧效果的实现需要通过配电网系统电容电流与电感电流形成180°相位差实现,对于消弧线圈的优化需要从两方面着手:首先,对配电网系统中不对称电压原样的储存原理,对配电网系统消弧线圈设置需要增加阻尼电阻,提升功率,对配电网中存在的谐波干扰强度和频率进行有效消除。其次,确保配电网系统消弧线圈安全、高效运行,对配电网系统中的各项运行信息进行收集分析,并进行反馈,通过应用自动化技术对配电网电容电流进行测量,通过计算机软件对数据进行分析,自动化维护,对配电网中存在的谐振情况加以降低或避免。

(2)设置配电网过电压防护设备。在配电运行检修管理工作中过电压防护是一项十分重要的内容,此子项目需要及时配置电压防护装置。现阶段,常用的防护装置为氧化锌避雷装置。对防护装置进行设备是需要注意以下几方面:第一,需要对设备的参数进行合理的设计,确保避雷装置地绝缘保护属性能够充分发挥,避免过电压情况的发生;第二,在电机功率过高区域设置防护装置,对于设备型号的选择以四端星最佳;第三,按照配电网实际情况合理选择断路器保护装置,将断路器设置在变压器之间,能够对配电网线路加以保护,及时切断电源;第四,需要选择使用安全系数较高的避雷装置,保证避雷装置绝缘子为高等级状态,从而有效提升避雷性能。

(3)制定配电运行检修管理机制。对于配电运行检修管理工作的开展,需要制定相关的管理规章制度对工作开展加以指导,对检修人员行为加以约束,确保各项工作的开展有章可循、有据可依。在实际的检修工作过程中需要按照相关规定流程进行操作,明确自身职责,并加强监督管理,确保各项工作的顺利、有序、严格开展。同时对于管理规章制度的制定需要对其进行不断的确认,如果其中存在问题需要进行及时的改正。加强人员行为监督管理,对不规范或违规操作加以及时的制止,并开展培训教育活动促使其改正。

5 结语

综上所述,为确保配电网系统稳定、安全运行,不仅需要加强线路架设优化改造,对电气设备进行合理的选择使用,同时在配电网架设完成后需要配置相关专业人员加强检查管理,对其中可能存在的安全隐患进行及时的维护,保证线路正常运行,降低故障发生几率,实现电力企业经济效益提升。

参考文献

- [1]刘加华.配电网运行检修管理的强化策略初探[J].信息记录材料,2018(12):194-195.